

## Редакционная коллегия:

канд. юрид. наук, доц. *Р.М. Ропот* (ответственный редактор);  
канд. юрид. наук, доц. *И.А. Анищенко*;  
канд. юрид. наук *А.И. Гигевич*;  
канд. юрид. наук, доц. *П.В. Гридюшко*;  
канд. юрид. наук, доц. *В.М. Логвин*;  
канд. юрид. наук, доц. *Г.А. Павловец*;  
канд. юрид. наук, доц. *И.В. Пашута*;  
канд. юрид. наук, доц. *А.Н. Тукало*;  
канд. юрид. наук, доц. *М.М. Якубель*

Рассматриваются наиболее актуальные вопросы криминалистики.

Издание рассчитано на преподавателей, научных работников, адъюнктов, аспирантов, соискателей, курсантов, студентов, слушателей учреждений высшего образования юридического профиля, практических работников правоохранительных органов

© УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь», 2020

УДК 343.985

*А.А. Абрамовский*

**ГЕОГРАФИЧЕСКИЙ ПРОФАЙЛИНГ:  
ГЕНЕЗИС И ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ  
В ПРАКТИКЕ РАССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

Географический профайлинг, зародившийся в странах англосаксонской правовой системы, стал активно внедряться в правоприменительную практику по всему миру. Кроме того, теория географического профайлинга также начала разрабатываться в научных школах за пределами Великобритании и Северной Америки.

Географический профайлинг, или географический профайлинг нападающего (geographical offender profiling (GOP)), возник в 1980-х гг. при расследовании серийных убийств, совершенных в Великобритании возле железнодорожных путей. Также исследования в области географического профайлинга проводились совместно научной школой криминологии окружающей среды и канадским департаментом полиции [1].

Английский подход в географическом профайлинге предусматривает использование так называемой теории кругов, суть которой заключается в том, что при совершении серии преступлений, например убийств или изнасилований, в географии передвижения преступника можно вычлнить определенную закономерность. Так, согласно данному подходу, преступник, совершающий первое преступление в серии, будет его совершать:

на таком расстоянии, которое не позволит идентифицировать его проживающим в округе жителям;

в месте, которое будет знакомо для преступника, т. е. он знает все возможные способы покинуть место преступления. Преступник также будет осознавать, что его никто не сможет опознать в этом случае.

Однако при совершении второго и последующих преступлений серии место их преступнику необходимо изменить, чтобы быть неузнанным, но обстановка места преступлений должна оставаться ему знакомой. В связи с этим преступник будет появляться в сходной местности со сходной обстановкой. При этом вся местность, внутри которой будут

совершаться преступления, должна быть в пределах определенной территории (территории города, пригорода, деревни и т. д.), например район, квартал, парк, лесополоса и т. д.

В рамках рассматриваемой теории круги представляют собой условные окружности, которые можно начертить вокруг места совершения каждого преступления серии. Линии окружностей будут обозначать те места, в которых может жить предполагаемый преступник, так как внутри окружностей преступник может быть идентифицирован гражданами, проживающими или постоянно находящимися на этих участках местности. Следует отметить, что такие окружности носят условный характер, поскольку при нанесении их следует обращать внимание на границы участков местности. Например, если преступление совершено возле выхода из парка отдыха, окружность будет охватывать часть парковой зоны и часть зоны, выходящей за ее пределы (парковка возле парка, ближайшие строения, остановка общественного транспорта возле парка) [2, с. 65–73].

В рамках канадского подхода в географическом профайлинге за основу применения на практике были взяты наработки научной школы криминологии окружающей среды. Базовым элементом такого подхода является теория рационального выбора. Согласно этой теории человек из всех возможных вариантов выбирает тот, который в его представлении позволит получить ему наибольшую выгоду при затрате наименьших усилий. Исходя из этого, преступник выстраивает маршрут своего передвижения. При этом в представлении человека рациональность не всегда означает, что его действия будут рациональными с точки зрения формальной логики. Как отмечают канадские криминалисты, необходимо обращать внимание не только на место преступления при его осмотре, но и на все возможные пути подхода и отхода с места преступления. Кроме теории рационального выбора необходимо опираться на «рутинную активность населения» на территории, на которой было совершено преступление, т. е. знать маршруты передвижения жителей с учетом того, какие общественные, промышленные, коммерческие, образовательные учреждения организации есть в округе этой территории [3].

Таким образом, исследования в области географического профайлинга, зародившиеся в конце XX в., позволяют на основании изучения материалов уголовного дела, места совершения преступления, обстановки, времени его совершения вместе с моделированием гипотетического маршрута, иметь представление о предполагаемом месте жительства или постоянного пребывания преступника.

Однако всегда ли эффективен географический профайлинг и допустимо ли использовать зарубежный опыт в отечественной правоприменительной практике? Насколько применима теория кругов, например, в серийных убийствах, совершенных на территории Российской Федерации?

Так, в деле серийного убийцы А.Р. Чикатило установлено, что он совершал преступления не только на территории Ростовской области, но и в областях и республиках Советского Союза. В связи с этим затруднительно выстроить круги, в пределах которых мог проживать преступник, так как установлено, что Чикатило, находясь в служебной командировке за пределами Ростовской области, совершал там убийства людей.

На наш взгляд, представляется целесообразным использование географического профайлинга во взаимосвязи с криминалистической ситуацией [4]. С позиций ситуационного подхода необходимо в рамках предкриминальной, криминальной, посткриминальной ситуации выделить данные, представляющие ценность для работы в рамках географического профайлинга. Так, например, в рамках предкриминальной ситуации осмысливаются условия, способствовавшие ее возникновению [5]. Данная информация позволяет выяснить мотивацию выбора преступником того или иного места совершения преступления, а также обстановки и времени его совершения. Аналогично в рамках изучения криминальной и посткриминальной ситуации для работы в рамках географического профайлинга необходимо проанализировать все элементы, чтобы была возможность смоделировать поведение преступника как в процессе совершения преступления, так и в процессе сокрытия следов преступления и оставления преступником места преступления.

1. Rossmo K. Geographical profiling. Z. ; N.Y. ; Washigton, 1999.
2. Canter D.V. Criminal shadows. London, 1994.
3. Natarajan M. (Ed.). CrimeOpportunityTheories. London, 2017.
4. Волчецкая Т.С., Осипова Е.В. Криминалистическое моделирование в уголовном судопроизводстве : учеб.-метод. пособие. Калининград, 2020.
5. Волчецкая Т.С., Абрамовский А.А. Криминалистический профайлинг в России и за рубежом // Изв. Тул. гос. ун-та. Эконом. и юрид. науки. 2018. Вып. 4, ч. 2. С. 3–9.

УДК 343.98

*Е.В. Александренко, В.И. Желунжий*

### **ПРОБЛЕМНЫЕ ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ЭКСПЕРТНЫХ ОШИБОК ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ СЕРИЙНЫХ УБИЙСТВ**

Как свидетельствует практика, наиболее эффективной формой использования специальных знаний в уголовном судопроизводстве является проведение судебных экспертиз. Особенно важное значение приобрета-